
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 24/11//95. 

Aos vinte e quatro dias do mês de novembro de mil novecentos e noventa e cinco, às 10:00 
horas, na Sala E-205, realizou-se Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Sra. Diretora, pro:F Adelaide Maria 
de Souza Antunes e dos professores Belkis Valdman, Krishnaswamy Rajagopal, Affonso Silva 
Telles, Peter Rudolf Seidl, Jo Dweck, Eliana Mossé Alhadeff, Alexandre de Castro Leiras 
Gomes, Selma Gomes Ferreira Leite, Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo, Luiz Eduardo 
Martins Taddei, Angela Maria Veltri Pacheco, os representantes do Corpo Discente de 
Graduaçllo Laura Bedeschi Rego de Mattos, Vanessa Trindade Campos da .Silva e Marcus 
Vinicius Eiffle Duarte, o Dr. Fernando Bastos Cruz, Representante da Asso'ciação dos Ex­
Alunos da Escola de Química e, como convidados, o Magnífico Reitor da Universidade Federal 
do Rio de Janeiro, Prof. Paulo Alcântara Gomes, o Vice-Reitor, Prof. José Henrique Vilhena de 
Paiva, o Decano do Centro de Tecnologia Prof. Claudio Luiz Baraúna Vieira e o Prof. 
aposentado da Escola de Química Arikerne Rodrigues Sucupira, que assinam em livro próprio. 
Iniciando a Sessão a Sra. Diretora deu as boas vindas ao representante da Associação dos Ex­
Alunos e a seguir passou ao Ítem Ida Pauta Aprovação da Ata da Sessão de Congregação de 
27/10/95. Colocado em discussão e a seguir em votação, aprovado por unanimidade. II -
EXPEDIENTE: a) A Sra. Diretora explicou à Congregação que o convite ao Magnífico Reitor 
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para comparecer à Sessão da Congregação deveu-se ao fato do Instituto de Química ter entrado 
, em 17 /10/95 com recurso no Conselho Universitário contra decisão do CEG de reativação do 
Curso de Química Industrial na Escola de Química, apesar do mesmo já haver sido aprovado 
por todas as instâncias da UFRJ. b) Foram discutidos no Conselho Universitário os seguintes 
Processos: 1) Resolução aprovada na Sessão Conjunta CEG/CEPG/CPPD que dispõe sobre 
Estágio Probatório e Termo de Compromisso e Responsabilidade para docentes admitidos na 
UFRJ (Pedido de Vistas). 2) Proposta de Resolução para participação de professores 
aposentados em atividades acadêmicas, uma vez que diversos professores se aposentaram em 
função da decisão do Governo de mudar as regras das aposentadorias (Em andamento). 3) 
Pedido de esclarecimentos sobre Edital de Concurso para Professor Titular e Resolução nº 
061/91 do CONSUNI no que se refere a atividades acadêmicas de nível Superior. Foi 
informado que os 1 O anos a que se refere o Edital são de exercício efetivo no magistério, não 
contando, por exemplo, tempo de monitoria 4) O pedido do Prof. Samuel Berg Maia de 
alteração do regime de trabalho CLT para RJU com base no Art. 243 da Lei 8.112/90 foi 
indeferido. c) A ANDIF está promovendo concurso para escolha de sua Logomarca. g) Foi 
realizada a formatura da 3ª turma do Curso de Especialização em Engenharia de Processos 
Químicos para os Engenheiros da Bayer, com a presença de um Diretor da Empresa. 
Parabenizou o Departamento de Engenharia Química e os Coordenadores, Prof. Eduardo Mach 
Queiroz e Prof. José Luiz de Medeiros pela importante parceria. h) A Prof1 Adelaide Antunes 
participou, em El Salvador, do I Congresso Salvadorenho de Capacitação Tecnológica e 
Líderes da Indústria, com a presença de diversos países da América do Sul, América Central, 
América do Norte e Europa, e ficou muito impressionada com o alto nível do Congresso. i) 
Recebeu convite da UFRJ para a Instalação do "Centro Superior de Estudos Brasileiros"e 
comemoração dos 36 anos da turma "Getúlio Vargas"do Instituto Superior de Estudos 
Brasileiros. j) A Sra. Diretora realizou uma reunião sobre a Biblioteca da EQ com a presença 
da Diretora da Biblioteca Central, Chefe da Biblioteca da EQ, Prof. Affonso Silva Telles, Prof. 
Peter Seidl, Prof. Ricardo Pires Peçanha, Prof. Luiz Eduardo Martins Taddei em virtude das 
reclamações que vem sendo feitas relativas ao funcionamento da Biblioteca Setorial da Escola. 
Como resultado desta reunião,ficou acertado que será feito um levantamneto dos livros 
constantes da Biblioteca para que os Professores possam opinar quais são os de seu interesse. 
Aproveitou para comunicar que já recebeu relação de Livros e Teses - Novas Aquisições. k) 
Será realizado o Seminário "Reflexões Sobre as Artes e as Ciências no Período da Monarquia 
no Brasil - 1808 a 1889", no período de 27 de Novembro a 1° de Dezembro no Palácio 
Universitário do Fórum de Ciência e Cultura da UFRJ. A Prof1 Adelaide Antunes apresentará o 
tema "História da Química no Período da Monarquia no Brasil" no dia 28 de novembro e 
convida a todos. Nada mais havendo a informar, passou a palavra aos presentes. A Prof1 Belkis 
Valdman informou que foi convidada a participar da reunião do P ADCT juntamente com o 
Banco Mundial e GEA. A Escola de Química sediará, no dia 4/12, uma reunião de avaliação 
com os consultores do Banco Mundial. A Prof1 Adelaide Antunes parabenizou a Prof1 Belkis 
Valdman. A Sra. Diretora solicitou a todos que não atrasem os relatórios de mogitoria, uma vez 
que a Escola já foi penalizada uma vez por relatórios atrasados/errados. O Prof. Luiz Eduardo 
informou que o DPO está organizando um mini curso sobre Informações e Pesquisas 
Tecnológicas. Foi instalado o primeiro cromatógrafo da Central Analítica da EQ. Está 
programado um curso em 04/12/95. O Prof. Peter Seidl informou que o Centro de Integração 
Universidade-Empresa está desenvolvendo um programa com o RHAE de treinamento de 
professores e funcionários. Os Departamentos devem entrar com os projetos agora. Nada mais 
havendo a tratar, passou à ORDEM DO DIA. a) Homologação do parecer da Comissão de 
Revalidação de Diploma. Interessada: Maria de Fátima Costa Pereira Jesus. Relator: 
Representante dos P'.ofessores Adjuntos Jo Dweck. "Trata-se de processo sobre Revalidação de f 



Diploma de Engenharia Química expedido pelo Instituto Superior Técnico de Lisboa - Portugal 
em 28/07/95 de MARIA DE FÁTIMA COSTA PEREIRA DE JESUS. Conforme determina o 
Art. 8° da Resolução 3/85 do CFE, a Comissão de Revalidação de Diplomas e Certificados da 
EQ/UFRJ, constituída por Portaria nº 11 de 28/09/95 da Diretora da EQ, examinou a 
documentação constante deste processo e apresentou relatório circunstanciado e parecer 
conclusivo favorável sobre a viabilidade da revalidação solicitada pela interessada, após 
inclusive a avaliar exame de conhecimentos na Área de Processos Inorgânicos, de acordo com 
a Resolução CEG 10/91, artigo II parágrafo 2°, com resultado plenamente satisfatório. Sou 
portanto de parecer favorável à revalidação de Diploma solicitada. Colocado em discussão e a 
seguir em votação, aprovado por unanimidade. b) Solicitação à FUJB de Auxílio para o 
Laboratório de Hialotecnica. Relator: Chefe Substituto do DPO. O assunto foi retirado de pauta 
para maiores estudos das necessidades do laboratório. e) Tutorial. Relatores: Chefes de 
Departamento. Cada Chefe apresentou a necessidade de seu Departamento, ficando acertado 
que o DPO pedirá 02 vagas, o DPI 03 vagas, o DEB 03 vaga e o DEQ 04 vagas. Colocado em 
discussão e em seguida em votação, foi aprovado por unanimidade. d) Solicitação de 
Transporte para os alunos inscritos no VI CONEEQ. Relator: Prof. Titular Affonso Silva 
Telles."Considerando que a Escola é tradicionalmente representada no Congresso Nacional de 
Estudantes de Engenharia Química, e que neste evento são ministrados diversos cursos 
promovendo um intenso intercâmbio de idéias, sou de parecer favorável à aprovação "quanto 
ao mérito"da solicitação do DAEQ/UFRJ. Saliente-se, entretanto, a atual carência de recursos 
que limita fortemente a participação da Escola nos custos de transporte de alunos". Colocado 
em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade o mérito do pedido, ficando, 
entretanto, impossível a Escola arcar com as despesas. e) Convênio de Estágio com a Lubrizol 
do Brasil Aditivos Ltda. Relator: Representante dos Professores Assistentes Eliana Mossé 
Alhadeff. "A empresa LUBRIZOL DO BRASIL ADITIVOS L TDA, apresenta contrato de 
convênio com a UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO para concessão de 
estágio. O formato deste contrato segue o modelo padrão estabelecido pela UFRJ contendo 
todas as cláusulas que regulamentam e normalizam os direitos e deveres da empresa 
concedente e desta Instituição de Ensino, redigido conforme as condições previstas nos termos 
da Lei Federal nº 6.494, de 7 de dezembro de 1977. O presente contrato é um instrumento 
importante que representa a reativação de um mecanismo de aproximação e de interação entre a 
Empresa e a Universidade, devendo esta prática ser estimulada de forma a regulamentar e 
institucionalizar a concepção de estágio. Desta forma o parecer é favorável à recomendação 
deste contrato e a implementação deste processo." Colocado em discussão e a seguir em 
votação, aprovado por unanimidade. f) Disciplina Eletiva EQW - Comercialização na Indústria 
Química. Relator: Chefe do DEB. "Trata-se de avaliação da implementação da disciplina 
eletiva "Comercialização na Indústria Química", sob a coordenação do Prof. Mario Sérgio a 
partir de entendimentos entre professores do DEQ e do DPO. A disciplina se propõe a cobrir 
tópicos como elementos de marketing e de diferenciação, estratégias face a concorrências, 
aspectos - gerais de comercialização, política de preços, incentivos à exp2rtação, tarifas, 
distribuição de produtos químicos de um modo geral. Tendo em vista não só a importância dos 
assuntos abordados na ementa, o fato da disciplina ter sido criada para suprir necessidades 
detectadas pelos docentes destes dois departamentos e também por entender que a integração 
tem se mostrado bastante benéfica e necessária na Escola de Química, sou de parecer favorável 
à solicitação em questão". Colocado em discussão e a seguir em votação, parecer aprovado por 
unanimidade. Neste ponto foi interrompida a Sessão de Congregação para que se pudesse ouvir 
o Magnífico Reitor da UFRJ. A Profl Adelaide Antunes fez uma exposição sobre o histórico do 
Curso de Química Industrial na EQ e, após, o Magnífico Reitor se .manifestou favorável à 
decisão do CEG e ~ormou que convocará a Comissão e Ex-Reitores, Decanos e Diretores da f 



EQ e do IQ e um representante do IQ e da EQ para uma reunião sob sua presidência. A Prof' 
Adelaide Antunes deixou bem claro que a Escola de Química, por decisão de sua Congregação, 
só participará de discussão sobre a participação do Instituto de Química no Currículo do Curso 
de Química Industrial. g) Solicitação à FUJB de Auxílio para Pesquisa. Relator: Prof. Titular 
Peter Rudolf Seidl. Retirado de pauta. h) Disciplina Projeto. Relator: Prof. Titular Belkis 
Valdman. "Após participar nas reuniões de reestruturação e atualização da disciplina EQW-501 
- Projeto do nosso Currículo de Engenharia Química desta Escola, somos plenamente
favoráveis à proposta de implementação anexa a este parecer e que passaremos a ler em
seguida, com o acréscimo de 2 ítens transcritos abaixo, que nos parecem imprescindíveis para o
bom andamento e organização da disciplina, e com o objetivo de facilitar o trabalho
administrativo da Coordenação de Curso e não prejudicar os alunos e nem o planejamento
sistemático dos projetos/propostas a cada período letivo por parte dos Departamentos da EQ."
6) Como Disposição Transitória para o 1 º período de 1966, será fixado um prazo até 20 de
dezembro de 1995 para apresentação das Propostas/Projetos pelos Departamentos à

Coordenação da Disciplina." 7) A fim de suprir a falta de requisitos, sugerimos que a
Coordenação do Curso só aceite inscrições de alunos que já tenham concluído um número
mínimo de créditos, fixado pela Coordenação, ouvido o Conselho Departamental da EQ."
Colocado em discussão e a seguir em votação, parecer aprovado por unanimidade. i)
Solicitação de Professor Substituto - DEB. Relator: Chefe do DEQ. "Trata-se da solicitação de
professor substituto para o Departamento de Engenharia Bioquímica, aprovado pelo Corpo
Deliberativo deste Departamento, em reunião extraordinária realizada em 21 de novembro
corrente. Como justificativa do pedido, aponta-se: - carga de trabalho extra-classe do
Departamento (pós-graduação, pesquisa e projetos junto a empresas); - aposentadoria de
docentes (Profs. Vitalis Moritz, Jayme de Freitas e Auta Marietta de Jesus Nonato); -
falecimento do Prof. Julio Silva Araújo Neto; - alta relação aluno/professor (35,2); - alta
especificidade: área de alimentos. Dada a exposição de motivos, sou de parecer favorável à
solicitação do departamento, recomendo priorização das necessidades da Escola." Colocado em
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. A Prof' Adelaide Antunes propôs
o nome da Profl Belkis Valdman para compor a Comissão do Curso de Química Industrial
proposta pelo Magnífico Reitor, o que foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a
tratar, a Sra. Diretora deu por encerrada a Sessão e, para constar, eu, Suely Paez Rocha, Chefe
de Secretaria da Escola de Química, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pela Sra.
Diretora da Escola de Química. Rio de Janeiro, 24 de novembro de 1995.
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